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Strategie, inovație și dezvoltare internațională

Mulți dintre noi începem să ne punem astfel de în-
trebări abia când ceva nu este în regulă: când apa 
capătă un gust ciudat, un miros neplăcut sau o cu-
loare neobișnuită. În acele momente ne dăm seama 
că nu este suficient ca apa să „curgă”. Ea trebuie să 
fie curată, sigură, sănătoasă. Și pentru ca asta să fie 
posibil, nu este suficient doar să avem stații de tra-
tare performante. Este nevoie și de o infrastructură 
de transport modernă, care să nu contamineze sau să 
altereze apa în drumul ei spre noi.

În multe orașe și localități din România, conductele 
care transportă apa potabilă sunt vechi de zeci de 
ani. Multe dintre ele au fost instalate în anii ’60-’70 
și sunt făcute din materiale considerate moderne la 
acea vreme: fontă, oțel sau azbo-ciment. Între timp, 
însă, tehnologia a evoluat, iar aceste materiale au 
început să-și arate limitele: se pot fisura ușor, sunt 
grele și dificil de înlocuit, se corodează în contact cu 
solul sau apa, și, cel mai important, pot afecta gustul 
și siguranța apei.

Când rețeaua este îmbătrânită, riscurile cresc. O 
conductă crăpată sau corodată nu doar că poate pierde 
apă, dar poate permite și pătrunderea bacteriilor sau a 
altor substanțe din sol. În plus, intervențiile de reparații 
sunt dese, costisitoare și creează disconfort, șantiere 
deschise, presiune scăzută, întreruperi. Într-un astfel 
de context, încrederea oamenilor în apa de la robinet 
scade, iar nevoia de modernizare devine tot mai 
evidentă.

Polietilena este soluția pentru un viitor sigur 
și curat

Din fericire, există deja o soluție care și-a demonstrat 
eficiența în multe țări din lume: polietilena de înaltă 
densitate, cunoscută sub denumirea de HDPE. Acest 
material este folosit de zeci de ani în transportul apei 
potabile, dar și în alte domenii sensibile, cum ar fi 
industria alimentară sau medicală.

Ce are special polietilena? În primul rând, este un 
material inert, adică nu reacționează chimic cu apa. Nu 
schimbă gustul, nu adaugă mirosuri, nu afectează în 

niciun fel calitatea lichidului care o traversează. În plus, 
este ușoară, flexibilă, ușor de sudat și adaptabilă la te-
renuri dificile sau condiții speciale de instalare. Toate 
acestea o fac ideală pentru proiecte de modernizare 
rapidă și eficientă a rețelelor de apă.

Apa curată începe cu infrastructura potrivită

Apa este parte din viața noastră în fiecare zi. Ne trezim dimineața și o folosim fără să ne gândim 
prea mult: ne spălăm, facem cafeaua, udăm florile, pregătim micul dejun. Mai târziu, o folosim din 
nou la muncă, în gospodărie, în industrie sau pentru irigații. Dar cât de des ne gândim la drumul pe 
care îl face apa ca să ajungă la noi? Cât de des ne întrebăm prin ce conducte trece, cât de sigure 
sunt ele și cum influențează ele calitatea apei?



PE100-RC - conductele care țin o viață

Țevile din polietilenă PE100-RC reprezintă un pas 
important în această direcție. Sunt proiectate pentru a 
rezista fără probleme chiar și în cele mai dificile condiții 
de teren, acolo unde solul lucrează, unde riscul de fisuri 
e mare sau unde intervențiile sunt greu de realizat.

Cu o structură special concepută, aceste țevi oferă 
performanță constantă pe termen lung. Au o rezistență 
sporită la solicitări mecanice, la uzură și la influențele 
chimice din sol, dar și o flexibilitate care le permite să 
absoarbă vibrațiile fără să cedeze. Se montează rapid, 
curat și fără a afecta semnificativ traficul sau spațiul 
urban, datorită compatibilității cu metodele moderne 
de instalare, inclusiv cele fără săpături.

Pentru un plus de siguranță, PE100-RC poate fi 
fabricată cu un strat exterior din polipropilenă (PP), 
care protejează conducta de lovituri în timpul trans-
portului și montajului și previne contactul cu factori 
care ar putea compromite calitatea apei. Este o soluție 
completă, gândită pentru durabilitate, eficiență și pro-
tecția resursei celei mai prețioase: apa.

La TeraPlast, investim continuu în tehnologii care 
aduc beneficii reale comunităților. Țeava noastră 
PE100-RC cu strat protector din PP este rezultatul 
acestui angajament. E produsă exclusiv din materie 
primă virgină, fără compromisuri în privința calității și 
în deplin acord cu standardele europene.

Pentru noi, nu e vorba doar despre a construi rețele. 
E vorba despre a susține viața, sănătatea și încrederea 
oamenilor. Și despre a livra, zi de zi, soluții care con-
tează. Cu PE100-RC de la TeraPlast, infrastructura de 
apă e pregătită pentru viitor.

Un pas esențial pentru sănătatea publică

Modernizarea rețelelor de apă cu țevi din polietilenă 
PE100-RC nu este doar o decizie tehnică. Este o alegere 
care influențează sănătatea publică, calitatea vieții 
și siguranța pe termen lung a comunităților. Pentru 
autorități, este un pas strategic. Pentru companiile 
care implementează aceste soluții, este o dovadă de 
responsabilitate. Iar pentru oameni, este o garanție că 
apa de la robinet este nu doar accesibilă, ci și curată, 
sigură și de încredere. Credem că o rețea de apă nu 
este doar un ansamblu de țevi. Este o promisiune. 
O promisiune că fiecare copil, fiecare familie, fiecare 
comunitate va avea acces la apă curată. Iar această 
promisiune începe cu alegerile pe care le facem astăzi.

Pentru că apa curată nu începe la robinet. 
Începe acolo unde nu se vede: în conductele care 
o transportă. Și o infrastructură sănătoasă începe 
cu materiale sigure, durabile și gândite pentru 
viitor. 

https://www.teraplast.ro/
https://www.teraplast.ro/produs/instalatii/water-and-gas-system-sistemul-de-transport-si-distributie-apa-si-gaz/apa-curata-cu-teava-pe-100rc/
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La mijlocul lunii iunie, sediul Bergerat Monnoyeur România a găzduit ediția specială a evenimentului 
„Zilele Porților Deschise”, la aniversarea a 100 de ani de existență Caterpillar – un moment de 
referință pentru industria utilajelor de construcții. Evenimentul a reunit constructori, operatori, 
antreprenori, mass media și viitori specialiști, interesați să testeze în condiții reale cele mai noi 
echipamente Caterpillar, într-un format interactiv ce a pus accent pe performanță, digitalizare și 
sustenabilitate. 

Inovație, eficiență și viitor sustenabil: Caterpillar 
Centennial Edition, prezentat în România

	¾ Cat 432 Centennial Edition a fost prezentat drept 
un model aniversar, cu dotări de ultimă oră, cu efi-
ciență maximă în format compact:
•	 Motor Stage V, respectând cele mai stricte 

norme de emisii europene
•	 Joystick-uri electro-hidraulice montate pe 

scaun, pentru control ergonomic și intuitiv
•	 Mod de lucru Dual (joystick/leviere) – 

adaptabilitate totală pentru orice operator
•	 Cabină complet reproiectată, cu vizibilitate 

extinsă, display digital modern și confort termic 
sporit

Utilajul a folosit în aplicații urbane, oferind viteză în 
execuție, manevrabilitate ridicată și un nivel de precizie 
ce reduce considerabil costurile cu refacerea lucrărilor.

	¾ Cat D6 XE Centennial Edition – pionier al 
propulsiei electrice pe șenilă
Etalon de inovație, Cat D6 XE Centennial Edition 

este primul buldozer cu transmisie 100% electrică 
și șenilă de tip delta.

•	 Transmisia electrică continuă permite putere 
constantă la sol și operare lină, fără schimbări 
de treaptă.

	● Productivitate cu 35% mai mare față de 
modelele anterioare, datorită răspunsului rapid 
și controlului fin.

•	 Ideal pentru nivelări de mare precizie, inclusiv 
în terenuri dificile.

•	 Compatibil cu întreaga suită de soluții Cat 
Grade și Cat Assist, pentru operare autonomă 
și ghidată.

Demo-ul a arătat capacitatea D6 XE de a menține 
eficiența maximă indiferent de topografia terenului, cu 
consum minim și rezultate excelente.

„Aniversarea celor 100 de ani Caterpillar este mai 
mult decât un moment istoric – este o recunoaștere 
a unei moșteniri construite prin inovație, curaj și 
parteneriate solide. În România și Moldova, par-
tenerii noștri sunt constructorii reali ai viitorului, 
iar misiunea noastră este să le oferim constant teh-
nologie fiabilă, suport rapid și soluții inteligente 
pentru șantiere tot mai complexe. Succesul nostru 
local reflectă pasiunea echipei Bergerat Monnoyeur și 
încrederea clienților care aleg, zi de zi, performanța 
marca Cat”, a declarat Liviu NEAGU, CEO Bergerat 
Monnoyeur România & Moldova. 

Caterpillar – 100 de ani
O privire spre viitorul șantierelor de construcții

https://bm-cat.com/ro/
https://bm-cat.com/ro/caterpillar-va-lansa-utilaje-cat-limited-edition-pentru-a-onora-sarbatorirea-centenarului/
https://bm-cat.com/ro/caterpillar-va-lansa-utilaje-cat-limited-edition-pentru-a-onora-sarbatorirea-centenarului/
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Alături de modelele aniversare Cat 432 și D6 XE, 
au fost prezentate o serie extinsă de echipamente 
Caterpillar de ultimă generație utilizate în construcții, 
precum miniexcavatorul Cat 308 cu rotator înclinabil, 
excavatorul Cat 320 Next Gen cu tehnologie integrată, 
încărcătorul frontal Cat 950 cu sistem de cântărire, com-
pactorul de sol Cat CS16 cu sistem unic de măsurare 
a compactării, manipulatorul industrial Cat MH3022 
pentru aplicații de reciclare și manipulare materiale, 
proaspăt lansatul miniîncărcător pe șenile Cat 265 și 
gama de stivuitoare Cat. Aceste utilaje au fost subiectul 
unor demonstrații reale, care au subliniat eficiența 
consumului de combustibil, fiabilitatea și versatilitatea, 
precum și beneficiile integrării din fabrică a tehnologiilor 
Cat pe aceste echipamente. Cat Grade, Payload, Assist 
sau 3D Earthworks sunt tehnologii care contribuie 
decisiv la creșterea productivității și reducerea 
costurilor de operare ale utilajelor Cat. Niciodată 
parcul de prezentare din România nu a fost atât de 
bogat, de la prezentarea practică a funcționalităților 
echipamentelor, până la disponibilitatea specialiștilor 
Bergerat Monnoyeur de a oferi detalii tehnice.

Tehnologie pentru viitor: sustenabil, digital, inteligent
Cat® Fuel Promise 

Ca parte a angajamentului față de sustenabilitate 
și eficiență operațională, Caterpillar oferă programul 
Cat® Fuel Promise – o garanție contractuală pentru 
consumul de combustibil, disponibilă pe o selecție de 
utilaje. Această promisiune susține eforturile clienților 
de a reduce costurile operaționale și impactul asupra 
mediului, în timp ce maximizează productivitatea.

Dincolo de demonstrațiile tehnice, soluțiile digitale 
VisionLink au fost evidențiate ca element central în ges-
tionarea eficientă a flotelor de utilaje, oferind informații 
în timp real despre starea echipamentelor, consumul 
de combustibil, timpii de utilizare, alertele de service și 
monitorizarea comportamentului operatorilor, permițând 
o întreținere predictivă și o planificare operațională opti-
mizată. Complementar, sistemele topografice oferite de 
SITECH – distribuitor autorizat Trimble – completează 
ecosistemul digital cu soluții 3D de ghidare automată, 
scanare și cartografiere precisă a șantierelor, ce permit o 
execuție controlată și o precizie topometrică de înalt nivel. 
Aceste tehnologii transformă modul în care constructorii 

planifică, măsoară și execută lucrările, asigurând o 
tranziție eficientă către șantierele digitale.

În a doua și a treia zi a evenimentului desfășurat 
la Mogoșoaia, a avut loc Competiția Operatorilor by 
Caterpillar, ediția națională, în urma căreia a fost 
desemnat câștigătorul ce va fi trimis la semifinala din 
octombrie, organizată în Centrul de Training și Demon-
strații Caterpillar din Malaga – Spania.

Această competiție a evidențiat și rolul Școlii 
Operatorilor, organizată de Bergerat Monnoyeur, 
o inițiativă unică în România care oferă cursuri de 
specializare în meseria de Mașinist la Mașini pentru Tera-
samente, cu peste 120 de ore de practică pe utilaje sau 
pe simulatoare și familiarizare cu tehnologiile digitale, 
ce pun accent pe creșterea eficienței și siguranței pe 
șantier.

Bergerat Monnoyeur este unicul reprezentant 
Caterpillar în România și principalul partener în vân-
zarea, închirierea și service-ul utilajelor Cat. Între cele 
două companii se derulează un parteneriat istoric bazat 
pe încredere, performanță și viziune pe termen lung.

Pentru detalii despre echipamentele Cat, testări, service 
sau oferte personalizate, vă rugăm să ne contactați. 

Bergerat Monnoyeur România
Departamentul Comercial: 0747 185 657/ office@b-m.ro

Departamentul Service: 0800 89 10 10/ service.bucuresti@b-m.ro

https://sitech-romania.ro/
https://www.cat.com/en_US/campaigns/event/operator-challenge.html
https://www.cat.com/en_US/campaigns/event/operator-challenge.html
https://bm-cat.com/ro/scoala-operatorilor/
https://bm-cat.com/ro/scoala-operatorilor/
mailto:office%40b-m.ro?subject=
mailto:service.bucuresti%40b-m.ro?subject=
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Elmas produce, livrează, montează și servisează 
macarale industriale tip pod rulant sistem DEMAG pen-
tru sarcini între 1,6 și 300 tone, cu ecartamente între 
6 și 40 de metri, la înalte standarde de calitate. Toate 
macaralele industriale realizate poartă marcajul CE.

Din 2016, Elmas fabrică la Brașov, într-o unitate 
de producție echipată cu tehnologie de ultima oră, 
noile macarale industriale cu grindă principală cu 
zăbrele (tip V), care dispun de un design complet 
revoluționar în domeniu, fiind mult mai fiabile 
decât macaralele cu grindă tip cheson.

INOVAȚIE

Profilul de tip V este alcătuit din diafragme formate 
din lonjeroane verticale și conice care reduc greutatea 
proprie a podului rulant cu o medie de 17 procente și, 
în același timp, dublează durata de utilizare cu mai 
mult de 500.000 cicluri de încărcare.

FIABILITATE

Prin inovație constantă a fost îmbunătățit răspunsul 
utilajului la manipularea sarcinilor: materialele de 
calitate și tehnologia de producție a acestor tipuri de 
macarale industriale asigură pe termen lung un nivel 
ridicat de fiabilitate.

Macarale industriale
Made in România

Cu o experiență de peste 35 de ani în domeniul instalațiilor de ridicat, compania Elmas din Brașov 
produce și comercializează în România o gamă completă de macarale industriale sistem DEMAG.

De la începutul anului 2005 sunt fabricate la Brașov o paletă diversificată de macarale industriale 
monogrindă, bigrindă sau portal, adaptate diferitelor aplicații industriale sau comerciale care 
presupun creșterea productivității în cadrul fluxului de materiale.

Macarale industriale grindă cu zăbrele (tip V)

https://www.elmas.ro/ro/
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PRECIZIE

Aplicând principii inovatoare de design s-a ajuns 
la o reducere a caracteristicilor de oscilație cu 30%. 
S-a obținut astfel o precizie sporită de poziționare la 
transportul încărcăturilor, respectiv rate mult îmbună-
tățite de manevrabilitate.

REZISTENȚĂ LA VÂNT

Macaralele industriale cu grindă principală cu zăbrele 
(tip V) de nouă generație vin și cu avantajul mai multor 
aplicații posibile: design-ul optimizat reduce rezistența 
la vânt cu până la 55%, ceea ce face ca acest tip de 
macarale industriale să fie funcționale și pentru ope-
rațiuni de manipulare în mediul exterior.

Indiferent de modelul pe care îl alegeți, podul ru-
lant de tip V poate fi ușor adaptat la orice formă de 
construcție și este soluția ideală atât pentru clădirile 
existente, cât și pentru noile proiecte de construcții.

CALITATE ȘI SERVICII COMPLETE

Prin intermediul propriului Laborator de Încercări, 
pe parcursul procesului de producție a macaralelor 
industriale sunt realizate diferite examinări și teste 
care conduc la furnizarea unor produse de calitate 
și fiabile.

Laboratorul de Încercări este acreditat RENAR 
și autorizat ISCIR pentru efectuarea de încercări 

nedistruct ive, spectrochimice, mecanice ș i 
metalografice:

	● încercările nedistructive cuprind examinări 
vizuale, examinări cu lichide penetrante, exami-
nări cu particule magnetice și examinări cu 
ultrasunete;

	● încercările spectrochimice sunt analize 
spectrale de emisie optică pentru fonte și 
oțeluri;

	● încercările mecanice au drept scop determina-
rea proprietăților mecanice ale materialelor;

	● încercările metalografice sunt destinate studi-
erii structurii materialelor metalice și a îmbinării 
acestora prin sudură.

Orice produs Elmas fabricat la Brașov este oferit 
clienților împreună cu un pachet complet de servicii: 

	● consultanță tehnică;
	● proiectare specializată;
	● documentații tehnice complete;
	● montaj;
	● service cu acoperire națională și în afara țării 

(Bulgaria, Ungaria, Moldova);
	● lucrări de întreținere și revizie;
	● piese de schimb exclusiv originale;
	● service call center 24 h/7 zile.

Nu ezitați să ne contactați pentru 
mai multe detalii despre acest 
produs cu un design revoluționar, 
proiectat pentru rate ridicate de 
manipulare a sarcinilor!

Fabricarea macaralelor industriale la Brașov
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Cazinoul din Constanța în contextul istoriei con-
strucțiilor din România și într-un context personal

Revista Construcțiilor: Cazinoul din Constanța a 
fost în permanență un subiect urmărit cu mare inte-
res, și cu atât mai mult din clipa finalizării acelei 
ultime licitații care a condus la momentul mai 2025, 
al inaugurării. Pe bună dreptate, s-a scris și spus mult 
despre el. Vă propun să începem totuși discuția printr-o 
punere în context a acestui edificiu, o fixare obiectivă 
în tabloul istoriei construcțiilor din România ‒ de la 
momentul realizării și până azi, în etapa sa post-inter-
venție extinsă.

Petre BADEA: Cazinoul din Constanța nu este doar 
o clădire emblematică pentru litoralul românesc, ci o 
veritabilă arhivă vie a istoriei tehnice și culturale a 
acestei țări. Ridicat într-un moment în care România își 
redefinea identitatea națională și aspira la modernitate 
europeană, edificiul a fost conceput ca un manifest al 
rafinamentului Belle Époque, dar și ca simbol al orașu-
lui-port cu deschidere spre Occident.

În tabloul construcțiilor românești, Cazinoul este 
unic prin stilul său Art Nouveau – o raritate în peisajul 
autohton. Îmbină eleganța curbelor sinuoase cu mo-
numentalitatea unei structuri amplasate pe o faleză 
expusă constant la agresiunea salinității și vânturilor 
marine. De-a lungul deceniilor, a fost martorul trans-
formărilor sociale, politice și arhitecturale ale orașului 
și țării. A trecut prin războaie, răsturnări și instaurări 
de regimuri politice, indiferență, dar și episoade de 
glorie și recunoaștere.

Etapa actuală – cea a restaurării ample – închide o 
buclă istorică și deschide un nou capitol. Nu e doar o 
„reparație materială”, ci o revalidare a valorii sale simbo-
lice. Este dovada că patrimoniul nu moare atâta timp cât 
există voință, expertiză și respect pentru trecut. În mod 
cert, restaurarea sa va rămâne un reper pentru genera-
țiile următoare de specialiști și pentru publicul larg.

Revista Construcțiilor: Dar ce înseamnă Cazinoul 
pentru ing. Petre BADEA? Și cum ați ajuns să vă im-
plicați în acest proiect?

Petre BADEA: Pentru mine, Cazinoul din Constanța 
nu este doar un proiect profesional. E o întâlnire cu 
destinul, o provocare ce vine o dată într-o carieră, și o 
responsabilitate pe care nu o poți refuza fără să simți 
că pierzi o parte din tine ca profesionist și ca cetățean.

Am fost crescut într-un spirit al respectului pentru 
patrimoniu. Am învățat de la mentorii mei – și apoi am 
transmis mai departe – că fiecare monument are o po-
veste, o energie, o demnitate care trebuie protejată. 
De-a lungul timpului, am lucrat la multe clădiri istorice 
– de la biserici vechi de secole, până la palate și muzee 
– dar Cazinoul are o aură aparte. El te atrage prin con-
trastul între frumusețea sa decadentă și suferința fizică 
la care a fost supus zeci de ani.

Implicarea noastră nu a fost întâmplătoare. A fost 
rezultatul unei selecții riguroase, în care experiența 
Aedificia Carpați a contat decisiv. Dar, dincolo de asta, 

O restaurare cu valoare de reper 
pentru generațiile următoare

– Cazinoul din Constanța – 

Despre Cazinoul din Constanța nu se poate vorbi, cu adevărat, pe scurt. Și nici nu vor fi epuizate 
aspectele relevante ale vastului efort de recuperare a sa încă mult timp de acum înainte, deoarece 
un volum uriaș de muncă s-a desfășurat nu la vedere, ci în background, chiar și atunci când proiectul 
părea să stagneze. Ce se poate face ‒ ce ar trebui făcut ‒ este exact aceasta: să păstrăm în 
atenție și în dezbatere subiectul suficient de mult încât să ajungem să conștientizăm cu toții, din 
precedentul pe care Cazinoul l-a creat, cât de fragilă este granița dintre întreținere și nevoia de 
salvare; ce desfășurare de forțe implică procesul de recuperare a unui edificiu pe care nu-l tratăm 
cu responsabilitate la timpul potrivit, pentru ca prea târziu să conștientizăm impactul identitar, 
cultural, istoric și economic al pierderii sale (și aici Cazinoul a fost un caz mai mult decât fericit, 
deoarece a ajuns pe mâna unor profesioniști veritabili); și, nu în cele din urmă, cu ce dificultăți 
tehnice și legale se va confrunta orice proiect de intervenție, și cu atât mai mult cele de amploare. 
Povești în doze mici, dar aduse la lumină cu constanță și tenacitate. 

Despre perla coroanei noastre litorale în contextul istoriei construcțiilor din România și într-un 
context mult mai personal, vorbim ‒ cât ne îngăduie spațiul și timpul ‒ cu dl ing. Petre BADEA, 
președintele companiei Aedificia Carpați SA ‒ antreprenor general, constructor și manager de proiect 
al lucrărilor desfășurate vreme de aproape 5 ani pe faleza de la Constanța.

ing. Petre BADEA - Președinte, Aedificia Carpați SA
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cred că proiectul „ne-a chemat”. Am simțit de la început 
că e nevoie de o echipă care nu doar știe, ci și înțelege. 
Și care poate să asculte ce are de spus un monument 
aflat în pragul colapsului.

Revista Construcțiilor: Ca amploare și complexitate, 
cum se raportează la alte lucrări cu specific similar (de 
intervenție pe monumente) din portofoliul personal și 
al companiei Aedificia Carpați? Pentru a ilustra mai 
clar, cum se transpune în cifre participarea Aedificia 
la lucrările de la Constanța?

Petre BADEA: Cum spuneam, Cazinoul din Constanța 
ocupă un loc aparte în portofoliul Aedificia Carpați. Deși 
am avut privilegiul să lucrăm la numeroase monu-
mente importante – Ateneul Român, Biblioteca Centrală 
Universitară, Muzeul Național de Artă, Banca Națională a 
României, Palatul Patriarhiei Române, Muzeul Țăranului 
Român, Teatrul Național I.L. Caragiale – niciunul nu a 
presupus o asemenea complexitate multiplă: tehnică, 
istorică, emoțională și logistică.

De pildă, la nivel structural, am avut de-a face cu o 
clădire care fusese supusă la mai multe intervenții de-a 

lungul timpului – unele făcute cu bună intenție, dar fără 
mijloace adecvate. A trebuit să decopertăm straturi de 
intervenții, să înțelegem ce s-a făcut greșit, ce se poate 
păstra, ce trebuie refăcut complet. Nimic nu era „stan-
dard”, fiecare detaliu cerea o soluție personalizată.

În cifre, participarea noastră înseamnă sute de pagini 
de expertize, mii de ore de muncă de proiectare, zeci de 
mii de ore de execuție. În termeni umani – o mobilizare 
fără precedent de echipe specializate, coordonate ca 
un mecanism de ceasornic. Dacă la alte lucrări există 
un grad mai mare de predictibilitate, aici fiecare etapă 
a fost o redescoperire.

Ca amploare și încărcătură simbolică, Cazinoul poate 
fi considerat un „Everest” al restaurărilor din România. 
Nu doar pentru că era greu, ci pentru că fiecare pas 
greșit ar fi însemnat nu doar o eroare profesională, ci 
o trădare a unei întregi moșteniri culturale.

O impresionantă desfășurare de forțe – oameni, 
echipamente, materiale

Revista Construcțiilor: Iar echipa extinsă (din 
asociere) a însemnat... câți oameni și cu ce specializări? 
Câte echipamente, ore de muncă, volume de materiale 
etc.? De ce desfășurare de forțe a fost nevoie pentru 
salvarea acestei bijuterii arhitectonice care se identifică 
mai bine, poate, decât oricare alta cu litoralul românesc?

Petre BADEA: În spatele reușitei acestui proiect stă 
o desfășurare de forțe fără precedent, cel puțin pentru 
un monument istoric din România. Cazinoul a necesi-
tat o organizare de șantier similară, ca mobilizare și 
logistică, cu cea a unui mare proiect de infrastructură. 
Vorbim aici de o lucrare în care nu am putut aplica șa-
bloane – fiecare echipă, fiecare utilaj, fiecare zi a fost 
planificată în funcție de particularitățile clădirii și ale 
amplasamentului.

Toate momentele readucerii la viață a acestei clădiri 
minunate au fost grele și frumoase în același timp.
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Am găsit mereu soluții și tehnologii care i-au impre-
sionat pe toți participanții, atât constructori cât și 
proiectanți. Am beneficiat de experiența deosebită a 
profesioniștilor firmei noastre, în mod deosebit a mana-
gerului de proiect – ing. Marius STAN și a celor de la 
firmele de proiectare REMON PROIECT SRL, condusă de 
dna arh. Constanța CARP, și PROFESIONAL CONSTRUCT, 
condusă de prof. ing. Paul IOAN.

Cazinoul a reunit oameni deosebiți care au alcătuit 
o echipă perfectă.

În perioada de vârf, șantierul a implicat activ peste 
250 de oameni – ingineri, arhitecți, restauratori, meș-
teri artizani, sudori, tâmplari, tehnicieni de foraje, 
experți în consolidări structurale și tratamente chimice. 
A fost o adevărată orchestră de specialiști, în care fie-
care „instrument” a contat. 

La realizarea lucrărilor de consolidare și restaurare 
specifice acestui tip de monument istoric și-au adus 
contribuția ca subcontractanți de specialitate:

•	 SC GEOSOND SA – piloți autoforanți injectați 
armați cu bare din tije de titan și injectare bază 
zid de sprijin;

•	 SC TEHNOINSTAL SRL – instalații electrice curenți 
tari și sisteme curenți slabi;

•	 SC INSTALAȚII SUPER SRL – instalații hidranți, 
sanitare și încălzire;

•	 SC TEHNOGRUP EST SRL – instalații interioare 
ventilație – desfumare;

•	 SC EUROART CONSTRUCT SRL – învelitori 
decorative din tablă de titan-zinc;

•	 SC KLY CONFORT SRL – restaurare și execuție 
componente artistice din piatră artificială la 
fațade și stucatura interioară; 

•	 SC MARK HOLZ SRL – tâmplărie exterioară și 
interioară din lemn – stejar;

•	 SC PATRIMONIU SRL – proiectare și restaurare 
componente artistice: stucatura policromă, 
pictura și stucco-marmura;

•	 SC PEGASUS RESTAURĂRI SRL – restaurare 
componente artistice: stucatura policromă, 
pictura;

•	 SC ARS VITREARUM AMAGA SRL – proiectare și 
realizare vitralii;

•	 SC THEDA MAR SA – pardoseli decorative din 
piatră și marmură; 

•	 SC OVO DESIGN SRL – pardoseli din parchet 
decorativ, lambriuri, măști radiatoare, mobilier;

•	 SC FD STIL SRL – corpuri de iluminat decorative 
(candelabre, aplice).

Este important de spus că această enumerare reflectă 
un tip de mobilizare care presupune expertiză de vârf, 
comunicare constantă și o capacitate extraordinară de 
adaptare. Într-un astfel de proiect, orice întârziere sau 
eroare de coordonare poate deveni critică. Dar cred că 
tocmai această presiune a scos la suprafață ce avem 
mai bun ca profesioniști.

Revista Construcțiilor: Cât cunoșteați sau intuiați 
din dimensiunea provocării? Vă așteptați la mai rău?

Petre BADEA: Când intri într-un monument cu o 
istorie atât de zbuciumată și cu atâtea intervenții an-
terioare, știi că nu te vei confrunta doar cu o clădire, 
ci cu o succesiune de probleme strânse în straturi. Am 
plecat la drum cu o documentare riguroasă – studii 
istorice, relevee, analize ale materialelor – dar experi-
ența ne-a învățat că teoria e una și realitatea din teren 
e cu totul alta.

Cunoșteam riscurile: expunerea permanentă la 
mediu marin, infiltrațiile cronice, intervențiile brutale 
din deceniile trecute. Dar ce nu am putut anticipa com-
plet a fost gradul de degradare ascunsă – la nivelul 
elementelor de rezistență, al armăturilor corodate, al 
betonului carbonatat, al structurilor metalice interioare 
afectate de umezeală și salinitate. De multe ori, ce 
părea a fi doar o crăpătură decorativă se dovedea a fi 
semnul unei cedări structurale iminente.

O altă provocare a fost echilibrul între salvare și 
păstrare. A trebuit să luăm decizii dificile: ce refacem 
identic, ce păstrăm chiar dacă este imperfect, ce 

  urmare din pagina 11
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înlocuim cu discreție. Și toate aceste decizii nu pot fi 
luate doar pe baza unor norme sau reguli tehnice. Ele 
presupun sensibilitate, discernământ, dialog permanent 
între specialiști din domenii diferite.

Revista Construcțiilor: Pe de altă parte, care au 
fost cele mai mari surprize plăcute, cele mai interesante 
aspecte descoperite, odată inițiate lucrările?

Petre BADEA: Deși șantierul a fost, în multe pri-
vințe, o luptă cu degradarea, au existat și momente de 
bucurie autentică. Am avut parte de descoperiri neaș-
teptate – detalii ornamentale acoperite de tencuieli 
succesive, fragmente de pictură murală dispărută, por-
țiuni de vitralii originale ascunse de improvizații mai 
recente.

O descoperire de suflet a fost un înscris al unei echipe 
de deținuți politici care a lucrat la clădirea Cazinoului 
în anul 1950, pe care am predat-o Muzeului de Istorie 
din Constanța.

Poate cea mai frumoasă surpriză a fost însă redes-
coperirea valorii umane. Oameni din domenii diferite 
– ingineri, meșteri, arhitecți, dar și localnici, foști anga-
jați ai Cazinoului sau simpli constănțeni – s-au apropiat 
de șantier cu un fel de recunoștință și speranță. Am 
simțit că nu lucrăm doar pentru o autoritate sau un 
beneficiar, ci pentru o comunitate care aștepta de 
decenii această renaștere.

Această reușită s-a datorat colaborării strânse cu 
Investitorul – Compania Națională de Investiții, care 
a găsit mereu soluțiile pentru a asigura continuitatea 
lucrărilor.

Revista Construcțiilor: Dați-ne, vă rugăm, câteva 
detalii (pentru specialiști) cu privire la semnificația din 
punct de vedere ingineresc a acestui proiect, la cele 
mai dificile operațiuni, premierele tehnice, materialele 
și tehnologiile folosite (pentru stabilitatea structurii, 
menținerea integrității și aspectului fațadei, tâmplăriei 
și elementelor decorative etc.). Ați amintit, într-un 
interviu excelent din Ziarul Amprenta, despre susține-
rea clădirii cu popi hidraulici pentru o perioadă, de 
exemplu...

Petre BADEA: Din punct de vedere ingineresc, 
proiectul a fost o demonstrație de echilibru între 
tradiție și inovație. Ne-am confruntat cu una dintre 
cele mai dificile probleme: cum să susții o clădire 
fragilă, amplasată pe o peninsulă creată artificial, fără 
să o afectezi prin metode intruzive. Soluția a fost una 
complexă. Am știut tot timpul ce avem de făcut, am 
anticipat toate degradările ascunse, având în vedere 
vechimea materialelor existente. Nu ne-am pus niciun 
moment problema opririi lucrărilor, chiar dacă a trebuit 
să susținem în permanență clădirea cu popi hidraulici 
de capacitate mare, pentru a reface structura de 
rezistență de jos în sus.

Am fi dorit să finalizăm mai repede lucrările de 
consolidare, dar era imposibil de refăcut structura de 
rezistență pe suprafețe mari simultan. Rezultatul este 
o clădire care a primit nota maximă și care va dăinui 
pentru a încânta generațiile următoare. 

O premieră a fost utilizarea unui sistem de consolidare 
a pereților portanți prin injectare cu mortare speciale, 
compatibile chimic cu materialele originale, dar mult 
mai rezistente la umiditate și la ciclurile îngheț-dezgheț. 
Pentru elementele decorative, am folosit matrițare 
în negativ după cele existente, urmată de replicare 
cu materiale minerale armate – o tehnică ce îmbină 
tradiția artizanală cu precizia modernă.

continuare în pagina 14  
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Tâmplăria a fost refăcută după geometria originală, 
cu lemn tratat prin metode moderne de stabilizare și 
protecție, dar păstrând desenul și proporțiile istorice. 

Iar secretul frumoaselor veșminte ale fațadelor 
constă în mortarul folosit pentru finisare, și anume 
Sanova Monotras pentru stratul vizibil – mortare pe 
bază de nisip – var cu adaos de 10% ciment alb și trass 
(un tuf vulcanic măcinat care are rolul de reținere a 
sărurilor și împiedicare a apariției eflorescenței saline). 
Ornamentele au fost realizate din microbeton și sunt 
prinse de fațadă cu ancore din fibră de sticlă și rășină 
epoxidică. Toate elementele fațadei a fost tratate cu 
soluție biocidă pentru prevenirea atacului biologic și for-
marea crustei negre. Vopsitoria fațadei a fost realizată 
cu vopsea siliconică produsă în Germania, care are în 
compoziție atât biocid cât și soluție hidrofobizantă. În 
timpul ploilor, fațadele se autocurăță prin eliminarea 
stratului de praf și a excrementelor păsărilor, datorită 
efectului de respingere electrostatică.

Dar vreau să subliniez că restaurarea Cazinoului nu a 
fost doar o intervenție inginerească. A fost un exercițiu 
de finețe – de la modul în care am ales materialele, 
până la modul în care le-am pus în operă. Și, mai ales, 
a fost o lecție de respect față de o clădire care nu a 
cerut altceva decât șansa de a dăinui.

Rolul inovației și alegerea materialelor în 
restaurare

Revista Construcțiilor: Ce rol a jucat inovația și 
câtă plajă de manevră ați avut pentru a recurge la 
ea? Cum s-au selectat materialele/cum este firesc să 
se procedeze în aceste cazuri de proiecte majore cu 
finanțare publică?

Petre BADEA: În lucrările de restaurare de 
patrimoniu, inovația nu este un lux sau un capriciu, 
ci o necesitate continuă. La Cazinoul din Constanța, 
inovația a fost prezentă nu doar în soluțiile tehnice, ci 
și în filozofia de lucru. Ne-am asumat de la bun înce-
put că fiecare decizie – fie ea structurală, de detaliu 
sau de finisaj – trebuie să fie dublată de o gândire con-
temporană, dar profund respectuoasă față de spiritul 
și materia originară.

Spațiul de manevră a fost, desigur, limitat de rigorile 
legale și de caracterul public al finanțării. Însă chiar și în 
acest cadru, am reușit să implementăm soluții inovatoare: 
scanări 3D și modelări digitale ale întregului edificiu, 
cartografieri stratigrafice ale decorațiunilor, sisteme de 
consolidare invizibile integrate în structura veche, metode 
de conservare chimică adaptate la climatul marin.

Selecția materialelor s-a făcut printr-un proces meti-
culos, în colaborare cu arhitecții restauratori și experții 
tehnici. Nu orice mortar, nu orice piatră, nu orice 
vopsea pot fi folosite pe un monument de asemenea 
anvergură. Am lucrat cu furnizori capabili să reproducă 
compoziții istorice, am testat produse în laborator și 
în șantier, am refuzat soluții comerciale care ar fi fost 
mai ieftine, dar nepotrivite.

Poate cea mai valoroasă lecție este că inovația în 
restaurare nu presupune să „inventezi” ceva nou, ci 
să adaptezi ceea ce există la o realitate unică și irepe-
tabilă. În restaurare, succesul nu se vede în ceea ce 
se remarcă ușor, ci în ceea ce se integrează perfect în 
ansamblu, fără să trădeze nimic din autentic.

Legislația specifică: bariere și nevoi de 
reformare

Revista Construcțiilor: Cumva în aceeași idee a 
proiectelor cu statut special, derulate cu implicarea 
autorităților ca finanțatori/beneficiari: cum influențează 
legislația abordarea lucrărilor? Ce și cum ar trebui 
regândit, din acest punct de vedere, clarificat sau 
corectat?

Petre BADEA: Într-un proiect de asemenea am-
ploare, cu finanțare publică și interes major, cadrul legal 
este inevitabil o componentă esențială – și, din păcate, 
adesea, una care generează blocaje. Legislația actu-
ală în domeniul patrimoniului și al achizițiilor publice 
este complexă, fragmentată și, în anumite privințe, 
învechită. Ea nu reflectă întotdeauna dinamica unui 
șantier de restaurare, care presupune o flexibilitate și 

  urmare din pagina 13
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o capacitate de reacție pe care mecanismele adminis-
trative nu o pot susține.

Sunt necesare reforme clare în trei direcții. În primul 
rând, procedurile de avizare: ele trebuie digitalizate, 
unificate și supuse unor termene realiste. Nu este ac-
ceptabil ca unele aprobări să dureze luni de zile, în 
timp ce o clădire se degradează sub ochii noștri. În al 
doilea rând, statutul meșteșugarului specializat trebuie 
regândit: avem nevoie de o categorie profesională dis-
tinctă, cu drepturi și recunoaștere adecvate, pentru cei 
care practică meserii rare și esențiale.

Și, în al treilea rând, sistemul de achiziții publice trebuie 
să recunoască specificul restaurării – nu e vorba de cel mai 
mic preț, ci de cea mai potrivită expertiză. În construcțiile 
de patrimoniu, „ieftin și repede” duce, invariabil, la „scump 
și prost”. Trebuie să schimbăm această logică, dacă vrem 
să nu repetăm greșelile trecutului.

Revista Construcțiilor: Domnule Petre BADEA, de 
ce ați ales meseria de inginer constructor? Și, dacă n-ați 
ști tot ceea ce știți acum, ați face din nou acest pas?

Petre BADEA: Am ales ingineria construcțiilor 
pentru că m-a fascinat dintotdeauna felul în care ideile 
devin realitate prin forța logicii și a muncii. Pentru că 
am vrut să înțeleg cum se țin în picioare clădirile care 
ne definesc orașele și istoria. Dar poate mai mult decât 
atât, pentru că am simțit o chemare interioară de a 
contribui cu ceva durabil, cu sens.

Dacă aș lua-o de la capăt, fără să știu ce știu acum, 
aș face aceeași alegere. Cu aceeași convingere, poate 
cu și mai multă curiozitate și răbdare. Meseria de ingi-
ner constructor te pune în contact direct cu materia vie 
a lumii – pământul, lemnul, cu piatra și betonul – dar 
și cu spiritul celor care le-au așezat în timp.

Există o bucurie discretă, dar profundă, în a ști că 
mâinile și mintea ta au contribuit la ceva ce va rămâne în 

picioare după tine. Mai ales în restaurare, meseria aceasta 
nu e doar despre calcule și structuri – e despre memorie, 
despre transmiterea unui mesaj peste generații.

Lecția Cazinoului din Constanța – între salvare 
și întreținere

Revista Construcțiilor: În final ‒ de proiect și de 
discuție ‒ care este lecția cea mai valoroasă pe care 
ne-a dat-o povestea Cazinoului? Poate greșim, dar noi 
credem că undeva, într-o frântură de text, cel puțin, 
printre multe alte aspecte, se amintește ceva și despre 
întreținerea în exploatare...

Petre BADEA: Lecția cea mai importantă pe care 
ne-o oferă Cazinoul nu este despre tehnică, nici măcar 
despre arhitectură. Este o lecție despre responsabilitate 
colectivă. Despre cum un simbol poate fi lăsat în ruină 
nu din lipsă de cunoștințe sau bani, ci din neglijență. 
Și despre cum salvarea lui devine posibilă doar când 
un întreg ecosistem – stat, profesioniști, comunitate 
– decide că merită.

Un monument nu trăiește doar prin restaurare, ci prin 
întreținere. Din păcate, cultura întreținerii este încă slab 
înțeleasă la noi. Ne emoționează salvările spectaculoase, 
dar uităm că un simplu program de monitorizare și in-
tervenții periodice ar putea preveni degradarea. Aici 
e marea schimbare de paradigmă pe care trebuie s-o 
facem: să învățăm să protejăm înainte să reparăm.

Cazinoul ne mai învață ceva: că frumusețea are 
nevoie de timp, de grijă, de oameni. A fost o lucrare 
grea, dar nu imposibilă. Iar faptul că acum, după 
decenii de abandon, el strălucește din nou pe faleza 
Constanței este dovada că nimic nu e pierdut atâta timp 
cât credem cu adevărat în ceea ce facem. 
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Unul dintre proiectele majore din portofoliul recent al 
companiei este Cazinoul din Constanța. Vă prezentăm, în 
continuare, secvențe din lucrările executate aici, subscrise dome-
niului Consolidarea structurilor existente – construcții monument 
istoric, la care s-a aplicat tehnologia micropiloților autoforanți 
Ischebeck® TITAN. GEOSOND SA este distribuitor în România al 
produselor Ischebeck®, pentru care deține Agrementul tehnic. 

În prima fază, societatea noastră a fost implicată în etapa de 
proiectare a lucrărilor de fundații, aducându-și contribuția la defi-
nitivarea soluțiilor tehnice, împreună cu Antreprenorul General, 
Aedificia Carpați SA, și Proiectantul pe partea de structură, Pro-
fesional Construct SRL.

Societatea GEOSOND SA este un actor important în domeniul fundațiilor speciale și al geotehnicii, cu o 
experiență de peste 30 de ani. Compania a demonstrat o capacitate remarcabilă de adaptare la cerințele 
evolutive ale pieței, investind constant în modernizarea parcului tehnologic și în implementarea de soluții 
tehnice inovatoare. Această abordare proactivă a permis GEOSOND SA să își consolideze poziția pe piață și să 
le ofere clienților servicii de înaltă calitate.

Activitatea GEOSOND SA se dezvoltă în principal în următoarele direcții:
•	 Proiectare și execuție lucrări de geotehnică aplicată în construcții;
•	 Cercetare geologico-tehnică, geotehnică și hidrogeologică;
•	 Explorarea și exploatarea resurselor minerale subterane, în special cele acvifere.

EXPERIENȚĂ ȘI PROFESIONALISM – GEOTEHNICĂ APLICATĂ 

Consolidarea structurilor existente la construcții cu statut 
de monument istoric: Cazinoul Constanța

ing. Ionuț Alexandru CIOCANIU, ing. Petre UȚĂ, ing. Ovidiu DUȚĂ, ing. Raluca-Despina PĂȘCĂLĂU

Principiul de execuție al unui micropilot autoforant

Materiale ansamblu autoforant Ischebeck® TITAN



GEOSOND SA
România, București, Sector 6, Strada Alexandru Ivasiuc nr. 12
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Etapa I – Execuția de micropiloți autoforanți pentru 
consolidarea structurii (2020)

Pentru consolidarea construcției Cazinoului, edificată în anul 
1910 pe faleza orașului Constanța, pe un fundament stâncos care 
în timp și-a pierdut și el integritatea, a fost adoptată tehnologia 
micropiloților executați cu bare autoforante, în special pentru 
fundarea indirectă a elementelor structurale verticale noi prin 
intermediul unor radiere locale de asemenea noi. Prin tehnologia 
adoptată, s-a avut în vedere și consolidarea, respectiv injectarea 
golurilor existente în calcar.

Etapa a II-a – Execuția micropiloților autoforanți în 
procesul de intervenție la terasa exterioară (2024)

Soluția micropiloților autoforanți a corespuns cerințelor re-
zultate din constrângerile impuse de importanța construcției 
monument istoric, de condițiile dificile de execuție din interiorul 
subsolului, terasei și zidului de apărare, respectiv de agresivitatea 

mediului marin, și a fost aplicată cu succes pentru îmbunătățirea 
condițiilor de fundare în zona de nord a amplasamentului, 
precum și pentru ranforsarea terenului suport al terasei.

Prin aceste lucrări, clădirea Cazinoului din Constanța a fost adusă 
la nivelul de stabilitate structurală solicitat de legislația actuală și 
intră fără emoții într-o nouă etapă de viață și de exploatare.
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Scan to BIM – fundamentul digital pentru 
intervenții eficiente asupra clădirilor existente

Am ales să abordăm modul în care procesul Scan to BIM contribuie la o proiectare corectă și 
eficientă, alegând ca studii de caz 2 clădiri emblematice, din Cluj-Napoca și București, pentru care 
echipa Popp & Asociații a contribuit cu servicii integrate și complementare.

arh. Adriana DIMACHE, arh. Ștefan POTORAC, ing. Tiberiu VIȘAN

DATE GENERALE

Digitalizarea procesului de proiectare pentru clădirile 
existente reprezintă o etapă esențială în abordarea mo-
dernă a proiectelor de consolidare, restaurare și reabilitare. 
Transformarea digitală a industriei construcțiilor a adus în 
prim-plan metodologia Scan to BIM, proces care constă în 
scanarea tridimensională a unei clădiri existente și con-
versia datelor într-un model digital informativ, util atât în 
etapa de proiectare, cât și în execuție.

Un exemplu emblematic în care am aplicat cu succes 
această metodologie este proiectul de restaurare și con-
solidare a Palatului de Justiție din Cluj-Napoca. Clădirea 
a fost construită între anii 1898-1902, fiind un edificiu 
reprezentativ pentru arhitectura sfârșitului de secol XIX 
– începutului de secol XX (arhitect Wagner Gyula). 

 
Palatul de Justiție din Cluj-Napoca este încadrat ca 

monument istoric de categoria B, are o suprafață des-
fășurată de peste 23.000 mp, regimuri de înălțime variate 
(de la P la S+P+3E) și o complexitate ridicată a compar-
timentărilor interioare și a elementelor decorative.

Obiectivul general al proiectului este consolidarea 
structurală, conform normativelor și legislației în vi-
goare, reorganizarea funcțională și refuncționalizarea 
spațiilor existente, reorganizarea fluxurilor de circulație 
în conformitate cu cerințele actuale pentru instituțiile 
de justiție. Se păstrează funcţiunea de clădire admi-
nistrativă, reprezentând sediul Curţii de Apel Cluj, 
iar corpul destinat secţiei exterioare de femei a Peni-
tenciarului Gherla va fi reconfigurat pentru spaţii 
administrative. 

De asemenea, este necesară restaurarea şi conser-
varea componentelor artistice şi readucerea clădirii la 

forma şi volumetria iniţiale, recuperarea imaginii ori-
ginale, având în vedere faptul că ansamblul reprezintă 
o etapă deosebit de importantă a patrimoniului arhi-
tectural istoric al orașului Cluj-Napoca. 

SCAN TO BIM

Clădirea este compusă, din punct de vedere funcțional 
și arhitectural, din trei tronsoane, cu regimuri diferite 
de înălțime, și cinci curți interioare principale. Aceasta 
se află într-o stare precară de conservare, fiind evidente 
multiple zone şi tipuri de degradări, din cauze atât an-
tropice cât şi naturale.

Scanarea și modelarea informațională sunt esențiale 
în proiecte de astfel de dimensiuni, în special acolo 
unde gestionarea eficientă a datelor este crucială pen-
tru succesul proiectului. 

Prin utilizarea tehnologiei de scanare laser 3D, echipa 
Popp & Asociații BIM Technologies a realizat colectarea 
completă a datelor în 20 de zile, fiind generate un 
număr de 3.299 stații de măsurare. Pentru o clădire de 
asemenea dimensiuni, măsurătorile clasice ar fi putut 
dura de până la 3 ori mai mult, necesitând o echipă per-
manentă la fața locului și generând întreruperi majore 
în activitate. Informațiile obținute au un grad mare 
de acuratețe, oferind date exacte privind deplasările 
structurale și nestructurale ale clădirii.

Modelul informațional a fost utilizat ca sursă unică 
de date pentru documentațiile tehnice (planuri de 
cofraj și armare), pentru obținerea autorizației de 
construire, dar și ca instrument de coordonare între 
specialități (arhitectură, structură, instalații), toate 
aceste activități fiind desfășurate într-un mediu comun 
de date (CDE).

Fig. 1: Vedere de ansamblu

Fig. 2: Fațada Ștefan cel Mare
(suprapunere model cu nor de puncte)
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